

汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

——习近平总书记重要指示为做好“十五五”规划编制工作指明方向

习近平总书记近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往”。大家表示，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，团结一心，真抓实干，共同绘就“十五五”发展新画卷。

今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过313万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

习近平总书记在重要指示中指出：“‘十五五’规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。”

对此，清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜感触颇深。“此次网络征求意见活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，彰显了以人民为中心的价值取向、让人民过上更好的日子的发展追求。”董煜说。

在这次网络征求意见活动中，云南省鹤庆县第二中学校长杨友松积极参与

与，提出了“补齐乡村教育数字化设施短板”“优化随迁子女就学入学政策”等建议。“习近平总书记的重要指示，让我倍受鼓舞。我将继续从实际工作出发，及时反映孩子们遇到的问题、教学中想到的建议，为教育强国建设贡献自己的一份力量。”

今年以来，广东汇天航空航天科技有限公司聚焦重点领域和关键环节加力创新，攻克多项技术难题。习近平总书记的重要指示让公司创始人赵德力深受鼓舞：“飞行汽车是未来产业的重要赛道。在前不久召开的广东省‘十五五’规划编制工作民营企业家座谈会上，我们针对低空经济发展，结合企业实践提出了一些建议，有关部门积极回应，坚定了我们对行业未来发展的信心。”

五年规划编制事关国计民生。对于广大网民提出的许多有价值的意见建议，习近平总书记明确要求“有关部门要认真研究吸纳”。

“在党中央统一领导下，集中全国人民的智慧和力量编制实施五年规划，是我们政治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，在‘十五五’规划编制过程中，坚持开门

问策、集思广益，多方式多渠道广泛听取意见建议，努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中，不断增强规划的科学性和可操作性。”国家发展改革委发展战略和规划司副司长彭实诚表示。

安徽省科技厅党组书记吴劲松学习习近平总书记重要指示后深感责任重大。“我们将坚持国家所需、安徽所能，广泛吸纳网民真知灼见，高质量编制全省‘十五五’科技创新规划，推动形成‘乔木’参天、‘灌木’茁壮、‘苗木’葱郁的创新生态。”吴劲松说。

最近，上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意，坚持“开门做规划”，加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

“在此次网络征求意见活动中，广大网民聚焦住房保障提出了很多有价值的意见建议。我们将积极采纳，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，让人民智慧真正转化为治理效能。”上海市住建委主任王桢说。

在内蒙古呼和浩特市赛罕区山丹社区办公室里，社区负责人胡善媛正和网格员商讨解决居民们的烦心事。“谋划

好‘十五五’时期经济社会发展，说到底是为了让家家户户的小日子过得更好。习近平总书记强调‘要始终坚持人民为中心’，我们将进一步畅通网民意见反映渠道，充分听取和吸收百姓诉求，确保民意征集不走过场、建议办理不敷衍、政策落地见实效。”胡善媛说。

“总书记指出，要‘广泛深入地察民情、听民声、汇民智’，这为我们谋划乡村振兴指明了方向和重点。我们将继续走家入户讲政策、问收入、找需求，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，凝聚起推进乡村全面振兴的强大合力。”贵州省铜仁市沿河土家族自治县沙子街道金龙村党支部书记张正容说。

福建省宁德市委常委、组织部部长陈惠表示：“习近平总书记要求‘不断实现人民对美好生活的向往’，我们将把造福人民作为根本价值取向，全面落实‘四下基层’制度，走好新时代党的群众路线，落实落细党建工作联系点制度，认真倾听群众意见建议，着力解决群众急难愁盼，让发展成果更好更公平惠及全体人民。”

（新华社北京8月4日电）

山东海阳核电3号机组核岛大型模块吊装完成

8月4日，国家电投山东海阳核电站3号机组核岛CB20模块顺利吊装就位，标志着该机组大型模块全部吊装完成，开始进入设备安装调试阶段。

据了解，建设中的海阳核电3、4号机组是国家“十四五”规划重点项目，计划2027年全面建成。图为吊装现场工作人员监控吊装进程。

新华社发



成都世运会

新华社成都8月4日电（记者 王君宝 马思嘉）4日，位于成都西部金融创新中心的成都世运会主媒体中心（国际广播中心）正式开放。

成都世运会主媒体中心（国际广播中心）是赛事期间注册媒体的“大本营”，为主转播机构、持权转播商及注册媒体提供赛事报道所需的办公、语言、交通、餐饮、技术、商业配套等设施与服务。

经过西部金融创新中心1号楼大门，穿过安检，映入眼帘的是一楼服务台，这里为注册媒体解答疑问，提供竞赛信息、语言、交通等服务。绕过服务台，媒体工作间、采访间、休闲区等媒体功能区错落分布。4日一早，可见部分媒体记者已经在媒体工作间开始工作。

成都世运会主媒体中心媒体工作间主管彭心皓介绍，媒体工作间设有120个办公工位，供文

字、摄影记者使用，每个工位都配备了国际标准网络和电源，智能储物柜、无线网络、打印服务也一应俱全。

此外，主媒体中心内设的新闻发布厅共设置100个座位，在比赛期间将举办竞赛组织、市场开发与文化活动等多场新闻发布会，第一时间发布成都世运会权威资讯，解读世运会筹办工作进展，回应社会关切。

除工作设施外，主媒体中心还提供书籍阅读服务及自助咖啡机器人等设施，并售卖世运会文创产品。

成都世运会主媒体中心媒体运行经理刘明介绍，每日从早上8点到晚上10点，成都世运会主媒体中心会持续运转，并依据特殊赛事需求延长服务时间。

右图：8月4日，媒体记者（右）在成都世运会主媒体中心媒体工作间采访。

新华社记者 冯开华 摄

成都世运会主媒体中心（国际广播中心）正式开放



（上接第一版）

从苗族走向国际画展

6月16日，水城区文化馆内，水城农民画协会主席、区文化馆原馆长董成正在组织新一期农民画培训。

作为最早参加培训的学员之一，董成16岁开始学习，逐步成长为农民画师。“只有集中创作，才能形成良好的艺术氛围。”他回忆道，2004年是水城农民画发展的重要转折点，当时他建议将培训地点设在农村，以扩大辐射带动效应。

苗族聚居的猴儿关村，因村民普遍掌握刺绣、贴花等传统工艺，成为培训首选地。熊师提听说村里要办绘画班，偷偷跑去“瞧热闹”，没想到成为培训班的最后一名学员。

在创作过程中，猴儿关村民将苗族

的生活场景、图腾文化融入作品，形成了独特的民族风格。这个小山村先后培养出杨明英、李国秀、熊兴兰等农民画师。

如今，猴儿关村民大都能画上几笔，村里墙上画满了色彩明快的农民画。靠作画为生的村民有近10人，熊师提年收入能达到七八万元。

据统计，40多年来，水城共组织农民画培训班近30次，累计培训1500人次，形成了猴儿关画师群、徐氏画师群、校园画师群等创作群体。

在2025年深圳文博会上，徐源带来的水城农民画《红军针》广受好评。以此作品为基础开发的动画短片在B站等平台播出，让农民画艺术通过新媒体走进大众视野。

从民间艺术到文化IP，水城农民画实现了从单一作品销售到版权运营的跨

越，走出了一条保护传承与创新发展并重的特色之路。目前，水城农民画及其衍生品已完成版权登记2076项、专利注册18项、商标注册20项。2024年，相关产业总收入达413万元，其中版权收益364万元。

今年春节期间，水城区首次以“村画”为主题举办系列活动，包括画展、剪纸、非遗展示等丰富多彩的内容。在2025六盘水马拉松比赛中，主办方将农民画元素融入赛事补给站设计、参赛包制作等环节，全方位展现“村画”魅力。

水城区委宣传部副部长郭俊荣表示，水城将联动省内和国内农民画师全力打造“村画”IP，努力建设全国知名的“西部画城”，现代民间绘画发展新高地、中国“村画”品牌策源地和文化赋能乡村振兴、艺术助力城市更新实践地。

上半年

我国服务进出口总额同比增长8.0%

新华社北京8月4日电（记者 谢希瑶）商务部4日发布数据显示，今年上半年，我国服务贸易稳步增长，服务进出口总额388726亿元，同比增长8%。

数据显示，上半年，我国服务出口16883亿元，同比增长15%；进口219896亿元，同比增长32%。服务贸易逆差51066亿元，比上年同期减少15221亿元。

知识密集型服务贸易保持增长是一大特点。上半年，知识密集型服务进出口150254亿元，同比增长60%。其中，其他商业服务、电

信计算机和信息服务进出口规模较大，金额分别为6391亿元、52938亿元，增速分别为31%、12.7%。知识密集型服务出口86504亿元，同比增长7.8%；知识密集型服务进口6375亿元，同比增长36%；顺差22754亿元，比上年同期扩大4092亿元。

此外，旅行服务出口增长最快。上半年，旅行服务保持快速增长，进出口达108029亿元，同比增长12.3%，为服务贸易第一大领域。其中，出口同比增长68.7%，进口同比增长5.5%。

我国机械工业规上企业增加值同比增长9%

新华社北京8月4日电（记者 周圆）中国机械工业联合会4日发布数据显示，今年上半年，我国机械工业经济运行稳中向好，产品产销平稳增长。其中机械工业规模以上企业增加值同比增长9%，增速高于全国工业和制造业26.2个百分点；风电机组产量增速超过70%，占发电机组产量的比重超过一半。

数据显示，上半年，重点监测的122种主要产品中，84种产品产量同比增长。其中，汽车产销分别完成15621万辆和15653万辆，同比分别增长12.5%和11.4%；发电机组产量同比增长60.5%，太阳能电池产量同比增长18.2%；工业机器人产量同比增长35.6%；挖掘机累

计销售12万台，同比增长16.8%。上半年，机械工业产业升级和高质量发展成效显著。其中，机械工业战略性新兴产业相关行业合计实现营业收入和利润总额增速分别比全部机械工业高13.3和5.4个百分点；风电机组产量增速超过70%，占发电机组产量的比重超过一半。展望下半年，中国机械工业联合会会长徐念沙表示，总的来看，机械工业发展的战略机遇与风险挑战并存，有利条件强于不利因素，预计机械工业经济运行将延续稳中向好的总体态势，对外贸易保持基本稳定。

增值税发票数据显示：

全国企业销售收入平稳增长

新华社北京8月4日电（记者 刘开雄）记者4日从国家税务总局了解到，从增值税发票数据看，今年上半年，全国企业销售收入保持平稳增长。

增值税发票数据显示，上半年，制造业销售收入增速较全国企业总体销售收入增速快15个百分点，是稳定经济增长的重要支撑。制造业“高端化”稳步推进。上半年，装备制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长45.3%和56.6%；与家装相关的家具零售同比增长34%；新扩围的手机等通信设备零售同比增长25.4%。

值得注意的是，上半年，全国省际间销售额占全国企业销售收入比重为40.7%，较上年同期提高0.6个百分点，反映省际贸易联系持续加深，全国统一大市场建设稳步推进。

我国成功发射卫星互联网低轨07组卫星

新华社海南文昌8月4日电（记者 陈凯姿）8月4日18时21分，我国在海南商业航天发射场使用长征十二号运载火箭，成功将卫星互联网低轨

07组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

此次任务是长征系列运载火箭的第587次飞行。

（上接第一版）半年走访100多户村民。在火炉边、院坝里，他掰着手指头算账：“你们看，重庆游客愿意花60块住单个床位，咱们收拾间房收80块，除去成本每间能赚50块！”他甚至拍着胸脯保证：“钱不够我来帮贷款，客源我也包了！”

2018年，33户村民摁下红手印，“修文乡缘休闲农业农民专业合作社”挂牌成立。王有福被推选为理事长，定下“三统一”规矩：游客统一接待，统一分配、统一管理。他把自己在神农架“偷师”的经验倾囊相授，从铺床铺被教到待客礼仪。最让人称道的，是独创的“8+1+l+N”模式：每月收入的80%归经营者，10%作服务考评基金，剩下10%留作管理费，其中20%充实村集体。

“这样既保障了农户的利益，增加了村集体经济，又确保服务质量，让大家真正正地拧成了一股绳！”王有福笑道。

规矩立得硬，执行起来更硬。旺季时游客爆满，王有福给自己定下铁规矩：必须先把其他村民家的客房安排满，最后才能往自己家带客人。这份公道换来了村民的信任，更形成了幸福村特有的待客文化。

湖南退休教师严凤莲就是被这种淳朴民风“拴住”的。2019年夏天，严凤莲跟老伴儿原本只打算在幸福村住半个月避暑，结果没想到接下来就

是连续六年的“返场”。

“我的行李都没带回家，每年回来直接就入住。”老人感慨道。更让她感动的是，民宿老板为照顾她的湖南胃，练就一手湘菜功夫。“前天微信里跟他说想吃什么，第二天就端上了桌子，服务真的没话说！”

这位70多岁的湖南老人，如今已是幸福村的活招牌，带动亲戚朋友50余人先后来到幸福村，俨然把这里当成了自己的“第二故乡”，她笑着掰着手指细数：“我侄女住在魏家，我儿子儿媳住过魏家，我们学校的刘老师家今年也来了，住在隔壁的鑫鑫民宿……”

如今，幸福村的民宿增加至58家，旅游产业收入突破200万元。每逢旺季，曾经闲置的老屋一房难求。

“未来三年，我们要将村里的民宿拓展到160家，打造3-5家高端民宿。”王有福说。同时，他也在谋划更长远的布局——幸福村的“旅游资源”不能只做一季生意。目前，村里的生态蔬菜基地、食品加工厂等配套产业正在推进，“我们要让避暑经济延伸出全年效益，让幸福村一年四季都热闹起来！”

说起这些，这位退役军人的眼里闪着光——他知道，幸福村的幸福故事，才刚刚开始。